
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج العُمانية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/om                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثامن اضغط هنا                                              

                 https://almanahj.com/om/8                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الثامن في مادة علوم ولجميع الفصول, اضغط هنا                                           

                 https://almanahj.com/om/8science                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الثامن في مادة علوم الخاصة بـ الفصل الأول  اضغط هنا                                     

                  https://almanahj.com/om/8science1                   

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الثامن اضغط هنا                                

                  https://almanahj.com/om/grade8                   

        للتحدث إلى بوت  على تلغرام:  اضغط هنا                        

                  https://t.me/omcourse_bot                                  
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إعادة ترتیب الذرات 5-5

 بعد الأنتھاء من ھذا الدرس یتوقع مني أن:

 أس��تطیع أن أش��رح م��ا یح��دث ف��ي التف��اعلات الكیمیائی��ة باس��تخدام
.الكتلة المعادلات اللفظیة ومبدأ الحفاظ على .الكتلة المعادلات اللفظیة ومبدأ الحفاظ على
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الحدید+ کبریت         كبریتید الحدید

؟ماذا یحدث في التفاعل الكیمیائي
 ف��ي التفاع��ل الكیمی��ائي، ت��رتبط ال��ذرات المف��ردة بال��ذرات الأخ��رى وق��د

تنفص��ل ال��ذرات المرتبط��ة بال��ذرات الأخ��رى، الت��رتبط بغیرھ��ا مش��كلة 
في التفاع�ل ب�ین الحدی�د والكبری�ت، ظل�ت ذرات الحدی�د . مركبات جدیدة

والكبری��ت موج��ودة م��ن بدای��ة التفاع��ل وحت��ى نھایت��ھ، ولكنھ��ا أع��ادت 
.ترتیب نفسھا

الحدید+ کبریت         كبریتید الحدید

جدی�دة، ولك�ن یع�اد  تفي التفاعل الكیمی�ائي، لا تفق�د ذرات ولا ن�تج ذرا
. ترتیب الذرات ببساطة لتكوین مركبات جدیدة

 عند النظر إلى مع�ادلات التف�اعلات ال�واردة ف�ي ھ�ذا الموض�وع، تلاح�ظ
.أن العناصر في المتفاعلات موجودة أیضا في النواتج
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 فیما یلي معادلة لتفاعل بین الماغنیسیوم وحمض الھیدروكلوریك :

ماغنیسیوم+ حمض الھیدروكلوریك   → كلورید الماغنیسیوم + ھیدروجین 

ویظ��ل الماغنیس��یوم موج��ودا ف��ي . مع��دن الماغنیس��یوم م��ادة متفاعل��ة
. النواتج كجزء من مركب كلورید الماغنیسیوم. النواتج كجزء من مركب كلورید الماغنیسیوم

 كما یوجد عنصر الھی�دروجین ف�ي الم�واد المتفاعل�ة كج�زء م�ن حم�ض
.الھیدروكلوریك، وفي النواتج یوجد كغاز

 ھذه فكرة مھم�ة، ف�لا یختف�ي عنص�ر موج�ود ف�ي الم�واد المتفاعل�ة م�ن
.النواتج، ولا یظھر عنصر جدید في النواتج
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الأسئلة 
الھیدروكلوریك  أعد النظر إلى التفاعل بین كربونات الكالسیوم وحمض1)

.4-5في الموضوع 
ما ناتج ھذا التفاعل الذي یحتوي على عنصر الكالسیوم؟ أ-

ما المادة المتفاعلة التي تحتوي على عنصر الھیدروجین؟ ب-
ما المادة الناتجة التي تحتوي على عنصر الھیدروجین؟ ج-
ما المادة المتفاعلة التي تحتوي على عنصر الكربون؟د-
ما المادة الناتجة التي تحتوي على عنصر الكربون؟ ه- ما المادة الناتجة التي تحتوي على عنصر الكربون؟ ه-
انظر إلى التفاعل الذي یتم تفكیك الماء فیھ إل�ى ھی�دروجین وأكس�جین، 2)

.1-5في الموضوع 
ما الذرات الموجودة في بدایة التفاعل؟أ-

كم عدد كل نوع من أنواع الذرات الموجودة في بدایة التفاعل؟ب-
ما الذرات الموجودة في نھایة التفاعل؟ ج-
كم عدد كل نوع من أنواع الذرات الموجودة في نھایة التفاعل؟د-
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88حل الأسئلة ص 
(1 
.كلورید الكالسیومأ-

.حمض الھیدروكلوریكب-
.الماءج-
.كربونات الكالسیومد-
.ثاني أكسید الكربونه- .ثاني أكسید الكربونه-
(2 
الأكسجین والھیدروجینأ-

توج��د أرب��ع ذرات م��ن الھی��دروجین وذرت��ین م��ن الأكس��جین ف��ي بدای��ة ب-
.التفاعل

.الأكسجین والھیدروجینج-
توج��د أرب��ع ذرات م��ن الھی��دروجین وذرت��ین م��ن الأكس��جین ف��ي نھای��ة د-

.التفاعل
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حفظ الكتلة  
ف�ي ح�ال ع�دم اكتس�اب ذرات أثن�اء التفاع�ل الكیمی�ائي . الذرات لھا كتلة

.أو فقدھا، فلا یتم اكتساب كتلة أو فقدھا أیضا

 یج��ري محم��ود، وأیم��ن، وناص��ر تف��اعلا
ب������ین كربون������ات الكالس������یوم وحم������ض 

.الھیدروكلوریك
 وض���عوا بع���ض كربون���ات الكالس���یوم ف���ي  وض���عوا بع���ض كربون���ات الكالس���یوم ف���ي

ق����ارورة، وأض����افوا كمی����ة م����ن حم����ض 
الھی����دروكلوریك ووض����عوا س����داد عل����ى 

ثم وضعوا القارورة على . فوھة القارورة
وكان�ت ل�دیھم أفك�ار مختلف�ة . كفة میزان�ي

فیھ��ا یتعل��ق بھ��ا س��یحدث لكتل��ة الق��ارورة 
.عند حدوث التفاعل
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أعتق���د أن الكتل���ة س���تزداد  
لأن أح�����د الن�����واتج غ�����از 

.والغازات خفیفة جدا

أعتق����د أن الكتل����ة س����تزداد نظ����را 
لوج��ود م��ادتین متف��اعلتین وث��لاث 

نواتج لذا یوجد المزید من النوتج

أعتق��د أن الكتل��ة ل��ن تتغی��ر نظ��را 
لوج����ود س����دادة ف����ي الفوھ����ة ولا 
یمك������ن لل������ذرات ال������دخول ال������ى 

.القارورة أو الخروج منھا

عندما أجرى ھؤلاء الطلاب الثلاثة التفاعل وج�دوا أن الكتل�ة ل�م تتغی�ر .
. ولذا كانت فكرة محمود صحیحة وكذلك مبررة

 في التفاعل الكیمیائي، العناصر التي تدخل في التفاعل ھي نفس�ھا الت�ي
فالكتلة التي تب�دأ بھ�ا ھ�ي . لا شيء یضاف أو ینتزع. تنتج عن التفاعل

. الكتلة التي تنتھي بھا
 حفظ الكتلة تعرف ھذه الفكرة المھتمة باسمThe Conservation of 

Mass.
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الأسئلة  
من حمض  150gمن الماغنیسیوم مع  37gأجري ناصر تفاعلا بین. أ3)

ما إجمالي كتلة نواتج ھذا التفاعل؟ .الكبریتیك

 م��ن الماغنیس��یوم، م��ا كتل��ة 10gإذا ب��دأ ناص��ر التفاع��ل بمق��دار. ب     
الماغنیسیوم التي ستكون موجودة في كبریتات الماغنیسیوم؟
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89حل الأسئلة ص 

(3  
. 187gیبلغ إجمالي كتلة النواتج في ھذا التفاعل أ-

م�����ن الماغنیس�����یوم موج�����ودة ف�����ي كبریت�����ات  10g س�����یكون ھن�����اكب-
.الماغنیسیوم
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ملخص
التفاعل الكیمی�ائي، لا تفق�د أو تتك�ون ذرات أو عناص�ر  ثعند حدو

. جدیدة
إجمالي كتلة المادة المتفاعلة مساو لإجمالي كتلة المادة الناتجة.
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قبل التفاعل وبعده 5-5تمرین 
ات ف�ي تفاعُ�لٍ كیمی�ائيٍّ وتفس�یره كم�ا . سیُساعدك ھ�ذا التم�رینُ عل�ى فَھْ�مِ م�ا یح�دث لل�ذرَّ

.على استخدامِ قانون حفظ الكُتلة یوفر لك التدریبَ 

تحت�وي ن��واتجُ التفاعُ�لِ الكیمی��ائيِّ عل�ى عناص��ر الكالس�یوم والكُل��ور والھی��دروجین 1)
.والأكسجین والكربُون

ما العناصرُ التي كانت موجودةً في المواد المتفاعلة؟      
..........................................................................................
..........................................................................................

ح النموذج الآتي المواد المتفاعلة في التفاعُل الكیمیائيِّ 2) .یوضِّ
.أكمل المُعادلةَ اللفظیَّة وارسُم النموذج الجزیئي للناتجِ      

..........................................................................................
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.فیما یلي مُعادلة لفظیة لتفاعُل كربُونات الماغنیسیوم مع حمضِ الھیدروكلوریك3) 

أيُّ العناصرِ موجودة في كربُونات الماغنیسیوم؟أ-

أيُّ العناصرِ موجودة في ثاني أكسید الكربُون؟ب-
..........................................................................................

..........................................................................................
أيُّ العناصرِ موجودة في ثاني أكسید الكربُون؟

ی�أتي الھی�دروجین  م�ن أی�ن. یحتوي الماءُ على عنصري الأكس�جین والھی�دروجینج-
في الماءِ في ھذا التفاعُلِ؟

من أین یأتي كلورید الماغنیسیوم في ھذا التفاعُلِ؟د-

فما كُتلةُ المواد المتفاعلة؟،   45g إذا كانت كُتلة نواتج التفاعُل أعلاه4)

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................
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عن��دما یتفاعَ��ل الماغنیس��یوم م��ع حم��ض الكبریتی��ك، تك��ونُ الن��واتجُ كبریت��ات 5)
م�ن الماغنیس�یوم، فك�م م�ن   15gإذا ك�ان ھن�اك.الماغنیس�یوم والھی�دروجین

الماغنیسیوم سیكونُ موجودًا في كبریتات الماغنیسیوم؟

.اشرح ماذا یعني مصطلحُ حِفْظ الكُتلةِ 6)

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

........................................................................................................................................................................
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5-5حل تمرین 

أي نف���س  -الكالس���یوم، والكل���ور، والھی���دروجین، والأكس���جین، والكرب���ون 1)
.العناصر

.ثاني أكسید الكبریت2)
(3 
.الماغنیسیوم والكربون والأكسجینأ-

.الكربون والأكسجینب-
.من حمض الھیدروكلوریكج- .من حمض الھیدروكلوریكج-
.من حمض الھیدروكلوریكد-
(445 g .
.من الماغنیسیوم في كبریتات الماغنیسیوم  15gسیكون ھناك5)
یعني أن جمیع الذرات الموج�ودة ف�ي بدای�ة التفاع�ل » حفظ الكتلة«مصطلح 6)

تك�وین عناص�ر جدی�دة، ل�ذا  لا یتم فق�د عناص�ر ولا. تظل موجودة في النھایة
.تظل كتلة المواد الناتجة ھي نفسھا كتلة المتفاعلات
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